

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Год
издания
40-й

ОРГАН ЛЕНИНСКОГО КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 95 (9937)

Пятница, 15 мая 1970 г.

Цена 2 коп.

НА «КУЗБАССЭЛЕМЕНТЕ»

На заводе — выставка

Она организована в техническом кабинете завода и называется «Система мероприятий по повышению качества продукции, разработанная на предприятиях Саратовской области».

Выставка содержит 25 планшетов, в которых отражены орга-

низационные принципы системы бездефектного изготовления продукции, совершенствования производственно-технической базы, система качественного проектирования и повышения качества продукции.

Народные контролеры действуют

Снова собрались народные контролеры, чтобы обсудить план действий на ближайшее время. Распределились по группам, определили старших. Каждой группе назначили объект действий.

В плане — проверка работы железнодорожного транспорта при загрузке и выгрузке заводской продукции в вагоны и контейнеры, проверка загруженности автотранспорта и состояния

хранение заводских материалов на складах.

К группам народного контроля примкнули комсомольцы. Они будут выпускать «Комсомольский прожектор». Общезаводскую группу народных контролеров возглавляет коммунист П. Ф. Ирвачев.

В ПОДАРОК — КНИГИ

Комсомольцы завода уже отправили одну библиотечку книг в подшефный совхоз Демьяновский. Теперь они собрали еще

400 книг политической и художественной литературы и намерены подарить их одной из библиотек города.

Стареют советы врачей

Долгое время профессия тяньцульщика цинковых полюсов на заводе считалась не из легких.

— В ушах звенит, — жаловались рабочие этой профессии, когда трудились на станках. Врачи советовали затыкать уши ватой, пользоваться противовоздушными приспособлениями.

Иначе теперь. В нынешнем году завод получил три новых пресса новой конструкции, которые в отличие от первых работают почти бесшумно. Но в цехе осталось еще несколько старых «оглушающих» прессов. Как только их заменят новыми, а это случится скоро, затыкать уши ватой, надевать наушники не придется.

— Скоро ваш совет устареет, — говорят тяньцульщики своим заводским врачам.

Е. ДВОРНИКОВ.

НА СТРАЖЕ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАН СОЦИАЛИЗМА

Варшавский Договор — это мощный фактор мира, он является преградой на пути империалистической агрессии, заявил в беседе с корреспондентом ТАСС начальник штаба объединенных вооруженных сил государства — участник Варшавского Договора генерал армии С. М. Штеменко. День организации этого оборонительного союза 14 мая 1955 года — знаменательное событие.

Современное международное положение, отметил генерал армии С. М. Штеменко, характери-

зуется усилением агрессивности империализма. В подобной обстановке участники Варшавского Договора делают все нужное для укрепления и совершенствования своей организации.

Организация Варшавского Договора оказывает большое положительное влияние на развитие международных отношений. Время подтвердило, что эта организация надежно обеспечивает неприкосновенность границ социалистических стран, противостоит попыткам империализма экспортовать контрреволюцию.

Клятва юности

Недавно в школе № 20 состоялся митинг, посвященный открытию мемориальной доски погибшим в Отечественную войну: директору школы Колпакову Виктору Кузьмичу и девяти ученикам.

На митинге родственники погибших, друзья. В актовый зал входят комсомольцы, пионеры, октябрьцы. Звучит «Интернационал», замирают ряды в торжественном молчании. В почетном карауле коммунисты, участники Отечественной войны, комсомольцы.

Митинг открыла Елькина Н. Ф. Она рассказала, как ушли на фронт ученики 20-й школы. «Сегодня мы открываем мемориальную доску погибшим героям нашей школы», — говорит она.

Туров Н. Н. и жена Синегубова Василия поднимают занавес с доски. На ней высечены орден Отечественной войны и имена погибших. Звучит траурная музыка, склонены знамена, в скорбном молчании зал.

Память о тех, кто ушел из школы на фронт и не вернулся, будет вечной.

А. БОРИСОВА.
рабкор.

ки-монтажники сейчас работают на строительстве дома для автомобилистов. Может, кое-что сейчас у них получается и не так хорошо, как хотелось бы, но старание и вовремя замеченные мастером ошибки помогут быстро овладеть специальностью.

Училище уже отметило двадцатипятилетний юбилей. За 26 лет из этих стен вышли на дорогу жизни, работают на стройках нашего города, Кузбасса и страны многие сотни выпускников училища. Теперь это уважаемые люди. Нина Парамонова, например, окончившая училище в позапрошлом году и работающая штукатуром-маляром в Ленинском жилищно-строительном управлении, избрана депутатом областного Совета.

А в свободное время к услугам учащихся кружок технического творчества, хорошая библиотека. Сейчас в стадии завершения строительство спортивного зала размером 24×12 метров. Девушки уже приступили к отделочным работам, и к началу нового учебного года обещают закончить штукатурку и малярные работы.

Вы помните, конечно, Всесоюзный субботник? Так вот тогда произошло наше знакомство с девушками из строительного училища. Было это на проспекте имени Ленина. Вооружившись лопатами, они так активно принялись за уборку улицы, что мы залюбовались и попросили будущих штукатуров-маляров позировать перед объективом фотоаппарата.

Скоро стены училища покинут несколько групп воспитанников. На стройках они займут рабочие места. А в числе учеников появятся те, кто захочет получить специальность монтажника металлоконструкций. Эта группа будет создана в дополнение к уже существующим, которые также пополнятся новыми учащимися.

М. АНДРЕЕВ, А. ШМАКОВ,

Здесь получают мастерство



Ранним утром на остановке «Шахта Ярославского» из автобуса выходят юноши и девушки с портфелями и пайками для бумаг. Вы замечали? Это идут учащиеся строительного училища № 14 на очередное занятие.

Двадцать минут девятого. В коридоре выстраиваются группы будущих каменщиков-монтажников, штукатуров-маляров, плотников-столяров, слесарей-сантехников. Старосты проверяют наличие учащихся, сообщают мастерам производственного обучения. Те в свою очередь — директору училища Александру Федоровичу Гусельникову.

Короткий рапорт о готовности к занятиям. Потом объявление, информация. В прошлую среду, например, о международном положении информировала девчат и ребят преподаватель обществоведения Людмила Емельяновна Ковалева.

Затем занятия в классах. Здесь прижилась кабинетная система обучения. Кабинеты спечтехнологии, материаловедения, лаборатория оборудованы всем необходимым, чтобы будущие строители хорошо знали свойства материалов, применяемых в строительстве и с которыми им придется встретиться на работе, наглядно видели, как нужно вести монтаж, кирпичную кладку, делать штукатурку и покраску, настилать полы и рубить деревянные дома. Хорошо помогают в этом многочисленные диафильмы.

Хорошо усвоив теорию, будущие строители расходятся по объектам, чтобы на практике применить эти знания, получить навыки владения инструментом, накапливать мастерство. На снимке вы видите Сергея Гнедых, Виктора Витушкина, Валерия Доронова из группы № 33. Будущие каменщи-



МЕСЯЧНИК УДАРНОГО ТРУДА

Продолжая юбилейное соревнование, посвященное 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, комсомольско-молодежная бригада проходчиков Владимира Щербакова с шахты имени Ярославского выступила с инициативой: начиная с 22 апреля и по 26 мая, до дня открытия комсомольского съезда, работать по-ударному и объявить этот период «месячником ударного труда». Сегодня мы рассказываем, как выполняются обязательства инициаторами и их последователями.

Подарок уже есть

Седьмого мая лучшее звено бригады М. Игнатова Михаила Качесова вместо плановых трехсотсемидесяти пяти тонн угля за смену выдало на гора 840 тонн. И вообще на подобные сюрпризы это звено счастливое.

Узнав об инициативе проходчиков с шахты имени Ярославского, бригада М. Игнатова решила поддержать почин. Дать 2000 тонн угля сверх плана ко дню открытия комсомольского съезда — такова была ее задумка. Но только за шесть рабочих дней текущего месяца она добыла 2300 тонн угля. И даже небольшая неприятность, заставившая одно звено всю

смену ее устранять, не выбила из четкого ритма коллектива.

Бригада работает отлично, условия нормальные. Единственная наша претензия — нехватка порожняка, — говорит начальник участка Николай Павлович Мациенко. — Сейчас мы уже добыли более 3000 тонн угля сверх плана. Естественно, что обязательства мы уже перевыполнены. Теперь все, что запишем сверх этого, есть, и будет нашим подарком XVI съезду комсомола.

Обязательства должны быть выполнены

Так говорит В. Щербаков, бригадир комсомольско-молодежного коллектива проходчиков участка № 6 шахты имени Ярославского.

О нашем новом обязательстве сейчас известно всем: мы решили, начиная с 22 апреля и по 26 мая — день открытия XVI съезда ВЛКСМ — дать по полтора метра сверх плана на каждого члена бригады, а не по одному, как было раньше. Ребята работают хорошо, дружно. Особенно хочется отметить Назмутдинова, Фетисова, Перминова. Ребя-



та с огоньком. — пример для других.

Сейчас, когда до съезда осталось меньше десяти рабочих дней, можно подвести кое-какие итоги. В коллективе восемь человек. Уже сейчас на нашем счету более восьми погонных метров сверх плана. Не трудно подсчитать, что до выполнения обязательств осталось меньше четырех метров.

Хотелось бы доброе слово сказать в адрес шахтоуправления и комитета комсомола шахты. Как-то пришел к секретарю комитета ВЛКСМ Николаю Никифорову поговорить о делах бригады и попросил комсомольцев помочь в устраниении недостатков: получаем вместо трех вагонов затяжек — один, а поэтому перебор с крепежным лесом; не всегда вовремя получаем мы новые решетки, да и с вентиляционными трубами беда — их не хватает, а поэтому большая утечка воздуха.

Не успел Н. Никифоров об этом сказать, а он уже конкретные меры принял. Вентиляционные трубы получили, новые решетки тоже, а завтра комсомольцы выйдут на воскресник по заготовке для нас крепежного леса.

Думаю, что все эти предпринятые комитетом комсомола решительные меры в большей степени помогут не только выполнить взятые обязательства, но и перевыполнить. «Какой солдат не мечтает стать генералом?»

Павел ДРАГУНОВ

ПОСЛЕДНИЕ МЕТРЫ

А НЕ КАЗАЛОСЬ, что она плывет по безбрежному океану. Океан поднимал ее к северному небу, где плыли беспокойные, угрюмые облака и швыряя вниз, в черную и вонючую пучину. Но это было не так, просто носилки несли неравномерно. Бойцы, проваливаясь в болотную жижу, опускали их, и они черпали краями воду.

А Аня все не могла вспомнить, как это началось. Мысли путались и никак не могли выравниваться. Кажется сперва был звонок, а потом «похоронка», или нет, сначала было радио, а потом вечер, нет, не так, сначала был вечер, да, да, тот самый вечер после окончания ФАШ.

...Играл патефон, и все девочки, озорно подмигивая друг другу, подхватывали припев модной в ту пору песенки о недогадливом парне. Лукаво поглядывая на «гостей», ребят из горпромча, приглашенных в качестве «представителей мужской нации» чинно сидевших у стен, они тянули: «И кто его знает, чего он моргает, чего он моргает, на что намекает...»

Здесь были все выпускники ФАШ, все те, кто в прошлом — 1939 году — окончил первыми и те, кто в 1940-м оканчивал вторыми. Их было много, ребят и девчонок. Заботливая и хозяйственная Шура Пермякова маленький ростика, с большими черными кудряшками на зависть всему курсу, задира и неспустила Поля Леонова, застенчивые Ксюша Чупина и Наташа Романова, неразлучные друзья Леня Павлович и Миша Коломийцев, сестры Ерохины, веселая хохотушка Аннушка и строгая Варенька, добрячка Таня Войдо, высокая и стройная Матильда Макаревич с таким длинным и непонятным именем, а поэтому попросту — Мотя, скромная Валя Смирнова и ярост-

ная спорщица Аня Макарова. И еще многие и многие ребята и девчата...

Всем им, окончившим в тот год полный курс фельдшерско-акушерской школы г. Ленинска-Кузнецкого, как значилось в официальных записях, присваивалось звание — фельдшер. А было этим фельдшерам всего-навсего по 18—19 лет. Только что пришло совершенолетие, впереди была полная самостоятельность и большая дорога жизни.

«Мама Каля», как все ласково называли Калерию Львовну Портянскую — директора школы, — пожелав своим питомцам успехов, лихо выпила стопку за их счастье, и, видно, вспомнив что-то свое, смахнула с глаз набежавшую слезу. Эх, сколько их ждало впереди этих слов, горьких и жалостливых, никто не знал...

А патефон все пел и пел... Но вот Поля Леонова, лучшая затейница курса, поставила другую пластинку и, повода плачами и притопывая каблучками носенек, первый раз обутых по такому событию туфелек, чечеткой прошлась по комнате. Эх, до чего же было здорово! Даже «представители нации» перестали важничать и пошли в присядку...

Навсегда запомнился девчонкам этот вечер, этот кусочек первого в их жизни большой радости.

Девчата получили назначение и разъехались. Аня попала в Топкинский район в 316-й совхоз. Жизнь шла своим чередом, девчата писали друг другу, иногда заезжали в гости, и кое-кто уже успел выйти замуж. Была и у Ани любовь, встретился ей хороший человек, и недалек был день свадьбы. Да все разрушилось, радио принесло суровую весть...

Официальный отдел

ОБ ОДЫХЕ ДЕТЕЙ

Исполком горсовета утвердил мероприятия по организации летнего отдыха детей. Предусмотрено открытие 17 загородных пионерских лагерей. В них должно отдохнуть 10140 человек.

Кроме того, в летний период будет открыто 3 городских пионерских лагеря с охватом 610 детей. Воспитанники детских домов №№ 2 и 3 и школы-интерната № 41 будут отдыхать на дачах. Здесь побывает 1590 человек.

ЗАБЫЛИ О КАЧЕСТВЕ

В этом году на шахту имени 7 ноября часто начали поступать рекламации от потребителей их продукции. Жалобы идут в городской комитет народного контроля и в районную инспекцию.

Инспекция по качеству угля провела комплексное обследование шахты. Цель обследования — выяснить причину низкого качества угля.

Результаты проверки показали, что на шахте нет должной борьбы за качество топлива. В январе, например, было отгружено брака из-за повышенной влажности 12 тысяч тонн, в феврале — 18500 тонн и только за 12 дней марта — 7800 тонн.

Бракуется уголь шахты и по

высокой зольности. Здесь допускают смешивание грохоченных углей разных классов, что является грубым нарушением ГОСТа. На предприятии создалось такое положение с качеством угля, что инспекцией была запрещена отгрузка 21 тысячи тонны топлива.

Городской комитет народного контроля заслушивал на своем заседании руководителей шахты. За непринятие мер по улучшению качества добываемого угля и отправки недоброкачественной продукции потребителям директору Г. В. Харитонову поставлено на вид, начальнику ОТК шахты Н. С. Бойко объявлен выговор.



Лейтенант медслужбы Новотуникова А. С.

Волховский фронт, 1943 год.

Чальник разведки полка капитан Луценко только молча наклонил голову.

— Вы возьмете с собой документы и знамя. Выступим на рассвете, когда начнет подниматься туман.

...Ухали взрывы гранат, стрекотали автоматы, с визгом рвались мины, и надрывались очереди пулеметов. Пули со свистом проносились по сторонам, впиваюсь в деревья, вспарывали землю, щелкали по каскам. Уже больше часа главная группа вела бой с гитлеровцами, стараясь прорваться. То, что так хорошо и четко выглядело на карте, в действительности получилось по-другому. В тумане сбились с марша и напоролись на вражеский ДЗОТ.

Гитлеровцы непрерывно строили из пулеметов, не давая прорваться. Тогда Титов и Овечкин, прихватив гранаты, поползли в обход. Аня попыталась поднять голову и посмотреть, но лежавший рядом с ней начальник Жора Гаудрин свирепо глянул на нее и пригнул к земле.

— Лежи, ты, теперь у нас нет приосновенности!

Окончание следует.

Отвечать за все

Среди проблем, связанных с формированием личности ребенка дошкольного возраста, одно из важных мест занимает проблема воспитания ответственности и самостоятельности. Что же входит в понятие ответственности применительно к детям 6—7 лет? Осознание ребенком необходимости и важности обязательных занятий общественно-полезной деятельностью.

Как формируются эти качества личности? Каковы наиболее эффективные условия воспитания этих ценных черт характера?

Я уже 3-й год работаю со своей группой, всегда и во всем уделяя внимание воспитанию важнейших гражданских черт личности.

Дети охотно занимаются общественно-полезной деятельностью, как правило, ответственно выполняя поручения. Руководствуются они при этом, может быть, еще не вполне осознанным чувством долга. Вначале это очень конкретный «долг» — перед воспитателями, няней, товарищами. После удачного завершения задания появлялось моральное удовлетворение, радость.

Предлагая детям игры, опиралась на опыт детей, следила, насколько добросовестно выполняют какую-либо определенную роль в игре. Ведь каков ребенок в игре, таков он будет и в труде, чем ответственный ребенок выполняет роль в игре, тем более нужным участником игры он становится. Предлагаю детям такие игры, в которых ставится определенная цель, и дети с полной ответственностью стремятся к ее достижению. Дети легко отвлекаются, иногда не заканчивают начатое дело или проявляют излишнюю торопливость, ведущую к небрежности.

Некоторые дети вообще не любят выполнять работы, если она не совпадает с их интересами или настроением. Вот в этих случаях особенно важно помочь детям сделать усилие, осознать свою ответственность за порученное дело, напомнить о чувстве долга.

Обычно дети чувствуют ответственность при выполнении любого задания. Например, перед занятием мальчики знают, что они обязаны поставить столы. Они это делают без напоминания воспитателя. Дежурные по столовой, дежурные в уголке природы всегда ответственно относятся к порученным заданиям, получая от этого моральное удовлетворение. В значении и необходимости выполнения какого-либо поручения дети должны быть убеждены. Нужны конкретные примеры добросовестного служения делу. С этой целью широко использовала произведения литературы, искусства. Особенно уделяла внимание детей воспитанию на образе вождя. Было прочитано и обсуждено много произведений о Ленине.

Кроме того, внимание детей обращалось на характер взаимоотношений взрослых. Были организованы наблюдения за работой бригады строителей, за работой обслуживающего персонала детского сада. Детям рассказывала об общественно-полезной работе пионеров и школьников. Некоторые моменты этой работы дети наблюдали. Специально приглашались в группу выпускники детсада, устраивались экскурсии в школу.

При формировании самостоятельности у детей использовала такой прием — совет с ребенком. Например, «Как ты думаешь, Женя, чем ты можешь помочь няне?», «Что можно сделать на участке для малышей?» и т. д.

Возвращаясь с прогулки, давала кому-либо из ребят задание, чтобы они проверили, все ли положили вещи сушить, навести порядок в коридоре.

Систематическое ответственное выполнение ребенком такого рода поручений и обязанностей, при моей руководящей и направляющей роли способствовало формированию определенных норм поведения, приносили детям моральное удовлетворение. С полной ответственностью дети выполняют задания на занятиях, однако, в любом случае ребятам необходим контроль.

Назначение контроля состоит не только в оценке выполнения ребенком задания, но и в оказании своевременной помощи, поддержки.

Наряду с контролем практикую систематический отчет ребенка не только перед взрослыми, но и перед детьми. Учила, чтобы ребенок сознавал, что с него спросят, что лично он, а не кто-либо другой, обязан выполнить задание. На занятиях я учила их планированию действий, сопоставлению цели и результата. Для этого использовала разнообразные приемы: объяснение, показ примера, сообщение знаний о значениях и технике выполнения, поощрения. При этом всегда необходимо прямое разъяснение детям значимости и необходимости обязательного и хорошего выполнения предстоящего им дела. Одновременно вместе с детьми обсуждались, уточнялись пути наиболее рационального выполнения поручения, то есть планировалась предстоящая деятельность.

Использовала прием своеобразного соревнования между детьми по типу «КВН», «ТВС». Надо сказать, что дети с полной ответственностью готовились к этим соревнованиям, и всегда такого рода занятия проходили успешно. Конечно, широко использовала произведения литературы и искусства, особенно уделяла внимание детей воспитанию на образе вождя.

Детям, менее ответственным, на первых порах поручения связывались с выполнением дела, имеющего значение для близких ребенку людей, тех, к которым он питал симпатию. Особое внимание уделяла учету интересов и склонностей ребенка.

Говоря о формировании ответственности у детей, необходимо остановиться на формировании самостоятельности. Я никогда не боялась, что дети не догадаются, как вылепить, нарисовать, вырезать. Воспитание способности действовать самостоятельно и заключается в том, чтобы создать условия, когда надо вспоминать, соображать, сравнивать, решать, какой способ надо применить в данном случае, самостоятельно планировать свою работу. Все это воспитывает любовь и уважение к труду.

Л. КНЯЗЕВА, воспитатель детсада № 28.

На суде и после него Вы, Андрей Климентьевич, не раз повторили: «Ложь разоблачить очень трудно». Тут вы совершенно правы — разоблачить Вашу ложь оказалось не так-то просто.

Вы были очень сдержаны в своем рассказе об обиде, нанесенной Вам работниками «Горэлектросети», очень собраны и толковы даже в столь расстроенному состоянии.

Бот ваша обида. Вы около десяти лет занимаетесь выращиванием ранних овощей. Плохого в том, что Вы, горняк-пенсионер, так распорядились своим свободным временем, нет ничего. Наборот, это — хорошо! Для здоровья занятие полезное, да и прибавка к пенсии: в том, что килограмм-другой свежих огурчиков продадите — ничего за зорного нет — за свой труд деньги берете.

Выращиваете огурцы Вы в теплицах. Из-за них-то и вышел у Вас спор с «Горэлектросетью». Вернее, не из-за них, а из-за «козла» — самодельного электрического прибора. Вы его сделали, чтобы весной отогревать трубы водяного отопления. Подключать Вы его хотели в сеть от розетки, которая в свою очередь подключалась к квартирному счетчику. Единственной Вашей ошибкой было то, что «козел» самодельный — им пользоваться нельзя.

Но 12 февраля к Вам неожиданно пришли контролер «Горэлектросети» Парамюк и слесарь Филатов. Зашли в теплицу, нашли «козла», и, не выслушав никаких объяснений, хотели забрать его.

Вы запротестовали и отправились в город, в «Горэлектросеть», чтобы вызвать компетентную комиссию. Но в отсутствие Вас начальник первого (полисацкого) района «Горэлектросети» (контролер и слесарь были оттуда) т. Рыжиков создал свою «комиссию» и составил акт, по которому Вам некоторое время спустя было предписано заплатить 232 рубля.

Вы пожаловались начальнику энергосбыта тов. Драчеву и директору «Горэлектросети» тов. Кузнецовой. Те приезжали с проверкой, осматривали Ваши теплицы, но делали никаких замечаний, но решение Рыжикова не отменили.

Тот в своем самоуправстве перешел все границы. Через месяц, 18 марта, он ночью приехал с вторичной проверкой. Члены комиссии попытались ворваться в теплицу. Вы не хотели пускать их туда, ссылаясь на то, что в темноте они передавят все растения, да и проверять там нечего, так как свет-то отключен. Контролер Белова и Рыжиков спровоцировали конфликт, избили Вас и Вашу жену, забрали «козел» (который был, конечно, не подключен) и выписали штраф 89 рублей. Да еще подали в суд за то, что их, пятерых здоровых людей, вы, старик и женщина, избили!

Вы просили редакцию установить истину и защитить Вашу

ПИСЬМО ИЗ РЕДАКЦИИ
А. К. Сидорову,
улица
Красноорловская,
112-а

семью от издевательств и произвола. И рассказ Ваш об обиде был очень правдоподобен, так правдоподобен, что почти не оставалось сомнений в его искренности.

Почему почти? Говорят, что первое впечатление — самое верное. Так вот, первое мое впечатление от Вашей, Андрей Климентьевич, теплицы было не в пользу Вас. Нет, она очень хороша, большая, ухоженная (наш шофер, зайдя в нее, не удержался: «В совхозе «Комсомолец» хуже!») — каждая огуречная

А потом был суд — Вы ведь не захотели заплатить деньги добровольно. И там Вы тоже пытались, где можно — отрицать, где нельзя — увиличнуть в сторону, уйти от той самой истины, которой, помните, Вы сами добивались. А истина в том, что не Вас, а Вы обидели — обидели государство, работников «Горэлектросети» — Рыжикова, Белову, Парамюк, Филатова, да, разобраться, всех нас, к кому обращались за помощью, обидели. Воровством обидели, клеветой, ложью, посягательством на личность.

Но воровство свое Вы за воровство не считаете. «Подумавшь, попользовался. Во Вьетнам больше уходит», — Вы ведь рассуждения, когда Вы пытались «договориться» с Парамюк и Филатовым. Вы вообще, видимо, думаете, что в отношении Вас законы должны быть другими. Отключили у Вас свет один раз —

Вы подключились самовольно, отключили второй раз — то же самое, в третий — то же. И выставляете себя правым.

Вы избили контролера Белову, когда она хотела сделать то, что было ее служебной обязанностью — проверить, как вы пользуетесь энергией в теплице — не ударили, а именно избили (у нее есть справка судмедэксперта), и тоже ставите все с ног на голову — опять обиженным представляете себя.

Никто не сказал в Вашу пользу ни словечка. Даже соседи, с которыми я по Вашей просьбе разговаривала. Но у Вас и тут находится лазейка: соседей не тех спрашивали, а работники «Горэлектросети», мол, говорят, что начальство им прикажет.

Да, повторяю. Вы правы, ложь разоблачить трудно, но Ваша разоблачена. Вы, наверное, и сами убедились в бессмыслиности дальнейшей лжи: говорили, что будете оспаривать решение суда в области, а поступили не так — на другой же день заплатили свой долг «Горэлектросети».

Тут, возможно, руководили Вами чисто практические соображения: ведь сумма, которую начислила Вам «Горэлектросеть», была намного меньше законной (они Вас пожелали), а вдруг бы ее в обледе увеличили?

Было бы наивно с моей стороны читать Вам потации, Андрей Климентьевич. Дескать, оглянитесь, пока не поздно, посмотрите, ведь на преступление толкает Вас Ваша страсть к наживе. Нет. Вы все прекрасно понимаете и без меня. Вы — человек с высшим образованием, много живший и много повидавший. (Мне бы учиться у Вас!). И так же далека я от мысли, что мое письмо хоть в какой-то мере изменит Ваш взгляд на жизнь, на людей. Пишу для того, чтобы люди не обманывались Вашей скромностью, деликатностью, чтобы перестали Вы хотеть кому-то представляться несправедливо обиженным. Если Вы и обижены, то только собой.

М. КУЗНЕЦОВА.



В Киевском государственном орденом Ленина академическом театре оперы и балета имени Т. Г. Шевченко состоялась премьера оперы Б. Лятошинского «Полководец». В спектакле показаны события гражданской войны на Украине, воссоздан образ легендарного полководца Николая Щорса.

На снимке: сцена из оперы. В роли Николая Щорса народный артист СССР Юрий Гуляев.

Фото Е. Малишевского.

Фотохроника ТАСС

О НЕ БЫЛ ПЕРВЫМ. Много их было людей мечты и долга, научного подвига, несущий любви к России. Иван Москвитин и Семен Анбара, Михаил Стадухин и Василий Поярков, Ерофей Хабаров и Семен Дежнев, Витус Беринг и Федот Алексеев, Василий Прончищев и Фердинанд Врангель, Литке, Нагаев, мичман Матюшин. Известные и неизвестные. Привилегированные адмиралы и неграмотные землепроходцы, непокорные дебабисты и крепостные рабы. Но все они, сражаясь с метелями и морозами Севера, шли туда, к Ледовитому океану. И провожали их в нелегкий путь снежных туч и полярных сияний огни.

Взгляните на карту Сибири. На северо-востоке вы увидите длинную гряду гор, протянувшуюся на 1500 километров. Этот горный хребет назван в честь замечательного путешественника и исследователя Дальнего Севера Ивана Дементьевича Черского. Редко человеческий героизм соединяется с более скромной, но и более трудной формой научного героизма, с уением всю свою жизнь, изо дня в день приносить служению науке. Жизнь Черского, при всем его негромким и неметленном труженичестве, полна глубокого драматизма...

1863 год. В Польше вспыхнуло восстание. Небезучастным к нему был и студент Виленского юридического института Иван Черский. Восстание разгромлено. Черский арестован, осужден и сослан в Омск рядовым первого линейного батальона.

Сам на положении каторжника, он сторожил каторжников прославленного Достоевского «мертвого дома» — острога. А в свободное время учился по книгам знаменитых исследователей, бродил по берегам Иртыша и Оби, вел изыскания, которые потом внесли сумятицу в определение науки о том, что Западно-Сибирская низменность была дном моря. Изучает геологию, антропологию, зоологию. Пишет свой первый научный труд — геологический очерк окрестностей Омска.

Изменения в судьбу ссыльного внесло его знакомство со знаменитым ученым-путешественником

академиком Александром Федоровичем Миддендорфом. По ходатайству академика Ивана Дементьевича Черского пригласили в Иркутск, в Сибирский отдел Географического общества. Сотрудничество с талантливым геологом А. Л. Чекановским, выдающимся естествоиспытателем, исследователем Байкала Б. И. Дубовским, путешесственником Н. Гартунгом обогатили знания молодого исследователя. Потом самостоятельные экспедиции в Восточные Саяны и Прибайкалье,

петербургский период жизни Черского был особенно плодотворным. Он испытывал небывалый подъем творческих сил, работал по пятнадцать часов в сутки: читал лекции, давал консультации, занимался в зоологическом музее, в научных библиотеках.

К концу девятнадцатого века, казалось, все было исследовано, узано, определено. Но на географической карте России оставалось белое пятно — Колымо-Индигирский край. По настоянию Ивана Дементьевича Академия

огонь озябшему, одежду голому. По этому закону жил и Иван Дементьевич. Потому-то и шли к нему местные жители со своими заботами и обидами, и он, по мере сил своих, помогал им.

После выхода из Якутска экспедиция остановилась в Оймяконе — маленьком якутском поселении. Оно было известно русским землероходцам. Отсюдашли они к Охотскому морю, к Ледовитому океану, в бесконечные тундры Чукотки. Космические морозы не пугали московских и тобольских купцов. Сюда

реке идет шута. Пришлось оставаться на зимовку, которая длилась девять месяцев. Здесь Иван Дементьевич исправил и вновь составил карту верхнего течения Индигирки и Колымы, а также Индигирско-Алданского водораздела. Его интересовало все в этом крае — от географии и геологии до этнографии и фольклора. Здесь же он начал составлять проект помощи местным жителям Севера от вымирания и грабежа со стороны купцов и тюндов.

При снаряжении экспедиции академия не могла дать приличных средств. А император интересовался науками не больше, чем Иван Дементьевич извлечением солнечного света из соленных огурцов. Якуты и юкагиры помогали чем могли иначе (так зовут здесь русских), но у них самих почти ничего не было. Вот и приходилось ученым, больному туберкулезом, астмой, пороком сердца пить чай впрогладку, есть черный хлеб как пирожное, долгие часы работать при свете чадного жирника.

Болезнь начальника экспедиции притаилась под сердцем, но она вот-вот вырвется наружу и иссякнет тело. Но все же 31 мая 1892 года экспедиция на баркасе двинулась вниз по Колыме. Это было последнее путешествие исследователя. 25 июня Мавра Павловна записала в дневнике: «Всю ночь муж не мог уснуть: его мучили сильные спазмы. Пристали к правому берегу. Пробы 233, 239, 240. Еще пробы. Еще и еще. У мужа сделалась сильная одышка. Он указал на шею, чтобы делать холодные компрессы. Через несколько минут одышка уменьшилась, зато из горла хлынула кровь. Муж умирает...»

Три дня путешественники ручались в вечной мерзлоте на берегу речушки Прорвы, близ урочища Омоловье, могилу для начальника экспедиции.

Михаил РЫНДА.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

ПОДВИГ ЖИЗНИ

(К 125-летию со дня рождения И. Д. ЧЕРСКОГО)

изучение Байкала. Результаты исследований Ивана Дементьевича были столь ценные, что Российское Географическое общество наградило его высшей наградой — Золотой медалью.

Только через двадцать лет участник Польского восстания, научный-путешественник освободился от вечной царской ссылки и стал свободным гражданином (правда, эта свобода была относительной) и по приглашению Российской Академии поехал работать в Петербург.

Географическое, минералогическое научные общества, Московское общество испытателей природы, Московское общество любителей естествознания, антропологии и этнографии, археологическое общество избрали Ивана Дементьевича своим членом.

Сообщение Черского в Петербургском обществе естествоиспытателей о своих работах по геологии Сибири было кратким, точным, обобщающим и поразительным. Своей схемой строений Азиатского материка, он доказал, что Забайкалье было первой твердью среди древних морей.

Что может быть приятнее лобового труда? Вот поэтому-то

наук постановила: «Направить Ивана Дементьевича Черского в экспедицию на Колыму, Янту, Индигирку сроком на три года...»

Омск, Иркутск, Байкал, Петербург и вот теперь Якутск, перед прыжком в неизведанный и манящий край. Наука всемогуща, но ничьей жизни не хватает, чтобы узнать хоть малую часть неизведанных тайн природы. И страстный путешественник-ученый, не думая о предстоящих опасностях и лишениях, радовался встрече с неизвестностью.

18 июня 1891 года вместе с женой Маврой Павловной и тридцатилетним сыном Сашей Иван Дементьевич переправился через реку Лену. Впереди двухтысячеверстный путь.

Урчали трясины, зыбились аршинной толщиной мхи, лошади бились в засасывающем их болоте.

— Тох, тох! — раздавались понукающие возгласы погонщиков, и экспедиция все дальше уходит на восток.

Слава о сердечности и простоте ученого далеко обгоняла путешественника. Якуты, юкагиры жили по неписанному закону Севера — дай пиши голодному,

приходили они за голубыми птицами, серебристыми лисицами, бивнями мамонта, предлагая взамен порох, муку и водку. Здесь авантюристы сбивались в артели и отправлялись на поиски золотого песка по индигирским и колымским долинам.

После переправы через Индигирку появилась первая поправка; вместо голого неприкаянного хребта без птиц и животных, что предстал перед исследователем, на карте значилась равнина.

А вот и Нера — главный приток Индигирки. Странно было видеть ученому в августе гигантские, протянувшиеся на несколько километров тарыны — налады — и возле них созревшую голубицу.

До Верхне-Колымска, оставалось около трехсот километров. Впереди была жизнь, когда день — сплошные белесые сумерки, а ночь — черный океан, рассекаемый полярными сияниями.

На берегу Зырянки и первое открытие — бурый каменный уголь.

Наконец и Верхне-Колымск. Семьдесят шесть дней пути позади. Предстояла нелегкая дорога вниз по реке, к Ледовитому океану, а потом вверх по Индигирке. Но уже конец августа, и по

САДОВОДАМ И ОГОРОДНИКАМ

Наступило время посадки овощей и плодово-ягодных растений. Жители города, имеющие огороды и сады, хотели бы удобрить их органическими удобрениями, но не каждый в состоянии завезти перегной или навоз: одни из-за удаленности, другие даже не знают, где его можно взять.

Мы можем предложить садоводам и огородникам вот что. На городских очистных сооружениях в районе мясокомбината имеется сброшенный и обезвре-

г. РАГОЖКИН,
начальник городских
очистных сооружений.

Новости науки и техники

Электронные диспетчеры

Тысячи вагонов прибывают ежедневно на московские сортировочные станции, спланировать работу такой станции в оптимальном, наиболее выгодном варианте человеку становится не под силу. Чтобы облегчить решение этой проблемы, ученые Центрального научно-исследовательского института железнодорожного транспорта и вычислительного центра Московской дороги создали электронный плановик. В него входят комплекс вычислительных машин «Урал-14» и телетайпы.

Различные города сообщают об отправлении поездов, например, на станцию Люб-

ино. Сигналы, идущие по телетайпу, рассказывают о количестве отправляемых вагонов, их весе и пунктах назначения каждого. Электронный плановик, прочитав зашифрованные ленты и покопавшись в магнитной памяти, составляет на ближайшие часы план работы станции. Об этом он сигнализирует надписью на световом табло: «План готов». Специальный аппарат переводит его данные с электронного языка на человеческий. И через пятнадцать минут на столе дежурного диспетчера лежат столы необходимые ему советы.

АПН,

Телевидение

ПЯТНИЦА,
15 МАЯ

1 ПРОГРАММА

18.58 Программа передач. 19.00 Для школьников, «Именем героя». 19.30 «Карельская бреза». Документальный фильм. 19.40 Кемеровское Высшее коммандное... 20.05 Киножурнал. 20.15 Международное обозрение. 20.30 Спокойной ночи, малыши! 20.45 Телевизионные новости. 21.00 «На привале». Телефильм. 21.40 Перед летними гастролями театра оперетты Кузбасса.

МОСКВА

23.00 Торжественное открытие Дней культуры Чехословацкой Социалистической Республики в СССР.

Дирекция строящегося комбината костюмных тканей в г. Ленинске-Кузнецком объявляет набор девушек в возрасте 17 лет и старше для производственного обучения в текстильной промышленности сроком на 2 года.

Для оформления необходимо явиться лично, имея при себе паспорт и фотокарточку размером 3×4. Обращаться по адресу: г. Ленинск-Кузнецкий, пос. Лапшиновка, дирекция комбината, телефон: город, 3-42.

В КИНО: ТЕАТРАХ

«ПОБЕДА»

ЭХО ДАЛЕКИХ СНЕГОВ

Сеансы: 12, 4, 6, 7.50, 10.00.

СТАРАЯ, СТАРАЯ СКАЗКА

Сеансы: 10, 2.20.

«СИБИРЬ»

У ОЗЕРА

(Две серии)

Сеансы: 12, 3, 6, 9.

ТРЕНЕР

Сеансы: 10, 2.

«РАССВЕТ»

МАТЕРИНСКАЯ ЛЮБОВЬ

(Две серии)

Сеансы: 4, 7.

ИВАН МАКАРОВИЧ

Сеанс в 2 часа.

«РОДИНА»

БЕЛОЕ СОЛНЦЕ ПУСТЫНИ

Сеансы: 11, 12.50, 4, 5.50,

7.30, 9.50.

ЗИМНЕЕ УТРО

Сеансы: 9.30, 2.30.

К СВЕДЕНИЮ ПОКУПАТЕЛЕЙ!

Для лучшего обслуживания трудающихся города в весенне-летний период все молочные магазины продовольственного сектора работают с 7 до 20 часов.

Ленинск-Кузнецкий горный техникум проводит День открытых дверей 16 мая в 16 часов для учащихся школ города.

Партийная организация, заводской комитет и администрация завода «Кузбассэлемент» с глубоким прискорбием извещают о преждевременной и внезапной смерти старейшего работника завода, члена КПСС

ТРЕЩЕВА

Дмитрия Никоноровича

и выражают соболезнование родным и близким покойного.

НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий,
ул. Белинского, 17

Телефоны: редактора — 0-33 и через АТС 9-47, зам. редактора — 3-10, ответ. секретаря — 3-10 (два звонка), партийного отдела 5-37 и через АТС 9-48, промышленного отдела 0-52 и через АТС 9-47, отдела культуры и писем трудающихся 5-37 (два звонка) и через АТС 9-48, бухгалтерии 0-52 (два звонка), директора типографии 2-21.

Городская типография,
г. Ленинск-Кузнецкий,
ул. Белинского, 17.
Заказ № 4135 Тираж 25000